

近日,呼和浩特的中小學生陆续放假。当疫情碰上暑假,怎样让孩子度过一个快乐而有意义的假期呢?采访中,许多孩子和家长都有了各自的计划。不过值得注意的是,暑假同样也是各类安全事故的高发期,家长要时刻绷紧安全这根弦。

# 快乐过暑期 安全不放假

文·摄影/北方新报正北方网记者 刘睿 刘惠

## 文化场馆成为“充电”好去处

采访中,记者了解到,暑假期间学生在增加娱乐时间的同时,也在通过多种方式“充电”。

二年级学生王琪雅让妈妈购买了一台显微镜,利用暑假学习用显微镜观察微观物体。“我真想看看新冠病毒到底长什么样?”王琪雅说,通过近期的学习让她对奇妙的大自然产生了浓厚的兴趣。

由于疫情影响,很多孩子放弃外出旅游计划,将更多时间放在了科学实验等实操类学习上。

记者走访发现,呼和浩特的各大文化场馆成了孩子们的好去处。7月18日,记者分别来到内蒙古图书馆、内蒙古科技馆、新华书店等各大文化场馆,暑假期间这些场馆分别推出了不同形式和内容的活动。比如,内蒙古图书馆从7月20日起调整开放时间,周二至周日的开放时间延长,调整为全天开放,开放时间为9时至17时30分,周一上午闭馆下午开放。内蒙古科技馆推出了“暑期科学营”活动,让孩子们在暑期体验到科学的乐趣,第一期已经于7月18~19日开课。内蒙古昭君博物院从7月18~31日实行免费参观。

## 学习一技之长

暑期开始后,一些家长根据孩子的成长需求,选择了各种各样的兴趣班,希望他们能从中学到一技之长,丰富假期生活。

7月18日,记者走访教育培训机构发现,各种暑期培训班招生如火如荼。其中不少培训机构还推出了“专业定制”“暑期托管”,通过多种形式丰富孩子的假期生活。北垣小学南哆啦A梦托管中心内,孩子们正在认真地练习书法。负责人冯呈彦告诉记者,在这里孩子们可以学习书法、美食制作等,培养孩子良好的生活和学习习惯。

“吸气,低头憋气,双腿向后伸并拢,身体展开放松……”7月19日,在赛罕区恒大名都大道健身游泳馆内,十几名小学员在教练指导下,认真练习着漂浮动作,岸上十几名小学员则跟着另一个教练练习着手臂划水动作。店长陈丽娜告诉记者,暑期培训报名人数火热,学员年龄主要集中在5~16岁,分为精品小班课、一对一、一对二、一对多等。截至目前,报名的学员有200多人。

记者在走访过程中了解到,不少孩子一天要上好几个培训班,如乒乓球培训班、绘画舞蹈培训班、书法围棋培训班等。



小学员正在学习游泳



图书馆里“充电”



练习硬笔书法

## 和林一女童不幸溺亡

近期,呼和浩特发生了多起青少年安全事故,为暑期安全敲响警钟。

7月18日,呼和浩特市蓝天救援队队长谢晓敏告诉记者,近一两个月,他们先后接到了两起青少年受困及溺亡的救援求助。

第一起发生在呼和浩特市新城区,一个8岁男孩和父母被困在崖壁上。当天,这个男孩想要爬山,和父母来到一处无人山区,这座山非常陡峭,他们登上山顶,想要下山时才发现自己处于崖壁边缘,寸步难行,只好报警求助。蓝天救援队的队员们赶到后,在崖壁上打锚点,用绳索等装备将一家三口安全转移到山下,整个救援过程历时6个半小时。

另一起事故发生在和林格尔县县城,一名七八岁的小女孩溺亡在一处水域内。事发地为县城的一个小游园,最深处不到2米,蓝天救援队员将这个女孩打捞上岸时,已没有生命体征。他们了解到,这名女孩的父母上班后,她独自一人在小游园内玩耍,不幸发生了溺亡事故。

## 重点防范溺水走失等意外

快乐过暑期,安全不放假。“暑假孩子们自由活动的时间增多,他们的安全意识比较薄弱,又缺乏自救和互救知识,因此,暑期是中小學生溺水、走失等意外事故高发期,家长要特别注意。”谢晓敏说,家长应注意做好监护,并向孩子普及安全知识。

据介绍,溺水事故多发于12~18岁青少年,因孩子缺乏急救知识,当一名孩子落水后,容易引发其他孩子去救援而共同落水事故。因此,家长一定要提醒孩子不要前往陌生水域和无人水域。

另外,暑假期间孩子离家出走、走失的事故增多。有的孩子暑期需要上各类补习班,作业负担重,娱乐时间减少令其产生心理逆反,此时父母再进行语言刺激,容易引发孩子离家出走。对于青春期的孩子,家长应合理安排学习和娱乐的时间,多沟通,及时帮孩子排解烦恼。

此外,许多家长会带着孩子外出野炊、爬山等活动,户外活动要选择正规场所景点,尽量不要去陌生的无人区。

## 草原体验游受青睐

7月17~19日,记者走访各大旅游机构发现,暑期档旅游市场的产品日渐丰富,其中家庭出游和草原体验游成为暑期旅游市场的主力军。

家住竹园小区的王静从孩子放假第一天就开始张罗暑期亲子游行程。尽管很早就开始规划路线,但是从订车票、订房间,到预约景点、包车,还是颇为紧张。“让孩子放下课本,来一场拓宽眼界的人文之旅,是每年暑期必备课程,希望通过旅游让孩子欣赏不同的风景、接触不同的人,学习到课本以外的知识。”王静说。

采访中记者了解到,今年暑期线路以短期游为主。内蒙古五洲国际旅行社的工作人员告诉记者,目前暑期报名较为火热,一两日的草原游较为集中,如黄花沟草原一日游,九龙湾一日游,响沙湾一日游等;同时,草原体验游也备受青睐,走进草原深处,与牧民亲密接触,体验“天苍苍,野茫茫,风吹草低见牛羊”的辽阔美景。

## 安全令人担忧

7月19日,记者在呼和浩特市城乡结合部采访,见一些孩子在马路边玩耍,追逐嬉戏,还有的孩子骑自行车在马路比赛。在金川的大东营村,四五个小男孩儿在马路行走打闹,过往的车辆纷纷减速慢行,小心翼翼通过。在金川一建筑工地附近,五六个孩子玩起了捉迷藏,建筑工地内机械轰鸣,不时听到钢筋掉在地面的声音,孩子们在外边跑来跑去,着实令人担忧。

“传球,传球,快点儿……”19日,在台商村北面的立交桥桥头上,一群小男孩儿在踢足球。记者看到,足球不时会飞向马路一侧或掉到桥下,孩子为了捡球在马路上来回穿行,驶过的车辆不时紧急避让,非常危险。面对记者的提醒,一个小男孩不以为然:“我们一放假就来这边踢球或在桥下玩捉迷藏,从来没有发生过危险。”